关于CO2的计算

1、 取120克石灰石，跟足量的稀盐酸充分反应，生成的二氧化碳全部通入足量的石灰水中，发现石灰水的质量增加了44克。问：

（1） 石灰石含杂质百分之几？

（2） 用6吨这种石灰石最多可生成二氧化碳多少千克？

2、[image: image1.png]


我省各地都有丰富的石灰石矿产资源，有一矿山上的石灰石样品中只含杂质SiO2（SiO2是一种既不溶于水，也不与盐酸反应的固体）小明和他的同学想测定该样品中碳酸钙的质量分数。他们取一块石灰石样品，将其粉碎后，称出6克放入烧杯内（烧杯的质量为20克）然后加入50克稀盐酸，用玻璃棒搅拌至不再产生气泡为止。反应所需时间（t）和烧杯及其所盛物质的总质量（m）的关系如图所示。

试回答：

（1）将石灰石样品粉碎的主要目的是__________________________。

（2）实验结束后，共放出____________克二氧化碳。

（3）求该石灰石样品中碳酸钙的质量分数

3、我省盛产石灰石，其中含有的杂质为二氧化硅（不溶于水，高温下难以分解的酸性氧化物）。某中学初三化学研究小组的同学为了测定某矿山石灰石的纯度，取2.0克该矿山石灰石样品，将20.0克盐酸平均分成4份，分4次加入到样品中，充分反应后测定剩余固体的质量，数据见下表：
	次数
	1
	2
	3
	4

	加入盐酸质量（克）
	5.0
	5.0
	5.0
	5.0

	剩余固体质量（克）
	1.3
	0.6
	0.2
	0.2


试求：（1）2.0克石灰石样品中杂质的质量为___________；

（2）石灰石样品中碳酸钙的质量分数为___________；

（3）加入的盐酸中溶质的质量分数是多少？

4、小腾同学为了测定某石灰石中碳酸钙的含量，取８.０克该石灰石样品，经粉碎后放入烧杯中，并加入足量的稀盐酸（石灰石中的杂质不与稀盐酸反应），烧杯及所盛物质的总质量位８０.０克。反应过程中测得烧杯及所盛物质的总质量与相应反应时间记录如下表：

	反应时间／分
	０
	２
	４
	６
	８
	１０

	烧杯及所盛物质总质量／克
	８０.０
	７９.０
	７８.３
	７７.９
	７７.８
	７７.８


（１）　反应生成的ＣＯ２的总质量为__________克。

（２）　该石灰石样品中碳酸钙的质量分数是多少？
5、某学校研究性学习小组为了测定当地矿山石灰石中碳酸钙的质量分数，取来了一些矿石样品，并取稀盐酸200g，平均分成4份，进行实验，结果如下：

	实验
	1
	2
	3
	4

	加入样品的质量/g
	5
	10
	15
	20


	生成的CO2质量/g
	1.76
	3.52
	4.4
	m


（1）哪几次反应中矿石有剩余？

（2）上表中的数值是多少？

（3）试计算这种石灰石矿中碳酸钙的质量分数。

（4）稀盐酸的溶质质量分数

6、某学校化学兴趣小组的同学为了测定石灰石中碳酸钙的质量分数，称取了4份石灰石样品（设该石灰石中不含其他碳酸盐），分别加入过量的稀盐酸进行实验，结果如下：
	实    验
	1
	2
	3
	4

	石灰石样品的质量/g
	2.5
	5
	7.5
	10

	生成CO2的质量/g
	0.88
	1.66
	2.64
	3.52


分析上述实验数据并回答：
（1）哪次实验数据有明显错误？为什么？
（2）计算这种石灰石样品中碳酸钙的质量分数。

7、某科学兴趣小组在综合实践活动中，从黄家村石灰厂带来一块石灰石样品，技术员告诉他们此样品中含有的杂质是SiO2，SiO2难溶于水，不能与盐酸反应。为了测定该石灰石的纯度，兴趣小组同学取用4克这种石灰石样品，用实验室现有的未知溶质质量分数的稀盐酸40克分4次加入，充分反应后，经过滤、干燥等操作后称量，得到如下数据：

	实验次数
	1
	2
	3
	4

	加入稀盐酸的质量（克）
	10
	10
	10
	10

	剩余固体的质量（克）
	3.0
	m
	1.0
	0.6


（1）表中m的值（2）该石灰石的纯度。（3）所用的稀盐酸的质量分数。
13、某钙片的标签如右图所示，可知此钙片成分中只有碳酸钙含有钙元素。
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（2）为测定其真实的含钙量，小东每次取10片钙片放入已称量的含足量盐酸的烧杯中，钙片中除CaCO3 外，其它成分不与HCl反应。充分反应后再称取烧杯和剩余物的总质量。小东做了三次实验，数据如下：

	物质的质量
	第一次
	第二次
	第三次
	平均值

	反应前；烧杯+盐酸
	22g
	22g
	22g
	22g

	10片钙片
	8g
	8g
	8g
	8g

	反应后；烧杯+剩余物
	26.7g
	26.5g
	26.9g
	26.7g


①请列式计算每片此钙片含碳酸钙的质量：

②请列式计算每片此钙片的含钙量，并建议厂家如何改标签。

解：（1）碳酸钙中含钙量为40%，每片含钙量最多为0.32克，所以是错误的
（2）①每片碳酸钙0.75克
②每片含钙量0.3克，将标签中每片含钙量0.75克改为0.3克。
14、称取氯化钠和氯化钙的固体混合物14 g，放入烧杯中，加入96 g碳酸钠溶液恰好完全反应(反应的方程式为Na2CO3+CaCl2===CaCO3↓+2NaCl)。待反应完全后过滤，称得滤液的总质量为100 g。

(1)根据质量守恒定律，可知生成沉淀的质量为___________________________。

(2)固体混合物中氯化钙的质量是多少？

(3)所得滤液中溶质的质量分数是多少？

15、小强同学前往当地的石灰石矿区进行调查，他取回了若干块矿石样品，对样品中的碳酸钙的质量分数进行检测，采用了以下的办法：取用8g这种石灰石样品，把40g稀盐酸分四次加入，测量过程所得数据见下表（已知石灰石样品中含有的杂质不溶于水，不与盐酸反应）。请计算：
	序号
	加入稀盐酸质量（g）
	剩余固体质量（g）

	第1次
	10
	5.5

	第2次
	10
	m

	第3次
	10
	1.2

	第4次
	10
	1.2


          ⑴8g的石灰石样品中含有杂质多少克？
⑵样品中碳酸钙的质量分数是多少？
⑶上表中m的数值应为多少？
⑷要得到280kg的CaO，需要质量分数为80%的石灰石多少千克？

解：⑴1.2g     ⑵85%     ⑶3    ⑷625kg
